年,王下乡获评我省首个"绿水青山就是金山银山实践创新基地";2020年5月"黎花里"开门迎客;2022年9月,连接棋子湾和王下乡的旅游公路全线贯通,"黎花"盛开。

如今,漫步"黎花里",每一里都各具特色、让人流连——三派村,以"诗里画里"为主题,七彩梯田、诗画书咖驿站、黎花集市为其特色;洪水村,以"时光里"为主题,黎族传统船形屋部落、黎族文化灯光秀,无不让游客身临其境;浪论村,以"酒里歌里"为主题,浪悦黎奢民宿、如歌如酒的餐酒吧,处处流淌着远离尘嚣的浪漫。

"我们现在不仅吃上了旅游饭,而且还是越来越香甜的旅游饭。"忆往抚今,三派村爱花农家乐的女主人林爱花乐得合不拢嘴。 "旅游饭"越吃越香,日子越过越甜,当地的村民热情高涨——从开农家乐、办民宿、卖特产、表演歌舞,到在村里的民宿、餐厅、种植基地务工就业……乡村变舞台、村民变服务员、百姓变演员、田园变市集、特产变文创产品。据悉,目前,王下乡已有民宿11家、农家乐9家、小卖部35家。

"现在来这里的游客很多,特别是周末,村里的民宿更是一房难求。"王下乡党委书记杨荣辉笑着介绍,"黎花里"运营以来,王下乡接待游客累计约45.34万人次,旅游经济收入高达7500余万元,拉动全乡2022年人均GDP突破22400元。绿水青山真正变成了村民们的金山银山。

为持续推动王下乡打造全省 乡村振兴样板,2022年4月,昌江 县委成立打造王下乡乡村振兴样 板工作专班,高位统筹王下乡乡村 振兴和发展,一曲由"政府搭台,企 业运营,群众参与"多方共奏的乡 村振兴乐曲渐入高潮。

坚持以政府为主导、以市场为 导向、以村民为主体,县委牵头制定 实施方案、聘请专业团队进行顶层 设计,久久为功一任接着一任干,这 套经验做法正在昌江推动乡村全 面振兴的道路上不断丰富完善。

"要抓实产业振兴,依托独有的热带雨林和独特的黎族文化,做好统筹发展规划,创新土地利用机制,发展体验式旅游项目,创建农产品区域品牌,让黎族群众不但吃上'旅游饭',还要吃好'旅游饭'。"省委书记冯飞在王下乡调研时强调。

"昌江将率先在全域探索推进 生态产品价值实现机制,开展生态 产品调查监测试点,打造'霸王岭 上探雨林·昌化江畔木棉红'等文 旅品牌,加快打造王下乡'乡村振 兴样板'、霸王岭长臂猿旅游小镇 等一批生态产品价值实现典型。" 陈儒茂表示。

## 逐绿前行

2022年8月,海南省"能力提 升建设年"乡村振兴亮点展示擂台 赛上,陈儒茂代表昌江上台打擂, 将王下乡践行"两山"理论、开出文 旅之花的故事娓娓道来。最终,昌 江从全省18个市县中脱颖而出, 勇夺乡村振兴亮点展示擂台赛第 一名。

王下乡创新探索"两山"转化的故事绝非昌江乡村振兴路上的独苗,芸红岭矿区转型发展的故事亦非孤例。越是深入了解昌江发展的故事,越能深刻地感受到,绿色已经深深融入这座山海黎乡的发展基因,追逐绿色可持续高质量发展的澎湃热情处处涌动。

逐绿,为了更美的家园——

"我们每人负责3000多亩,每20多天才能走上一遍。"38岁的韦富良,是海南热带雨林国家公园管理局霸王岭分局的一名护林员,他负责的"领地"一望无际。"以前每个人负责的区域更大,走也走不完,午饭总是在山上随便吃点干



昌江建筑垃圾消纳场中央控制室大屏幕上,实时显示着建筑垃圾的处理过程。作者供图